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1. Въведение 
Настоящият текст си поставя за цел да представи актуалната динамика на пазара на труда в 

България на областно равнище. Въпреки че последните години се характеризират с рекордно 

добри показатели в повечето области, не всички региони се развиват с еднаква скорост, а част 

от тях вече дават признаци на забавяне. В центъра на прегледа застава структурата и 

изменението на заетостта и безработицата, както и някои основни фактори които 

предопределят динамиката на местните пазари на труда.  
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2. Структура и динамика на заетите 
Последните няколко години бележат все по-високи - и рекордни от началото на новата 

демократична история на България - стойности от гледна точка на заетостта. Разпределението 

на броя на заетите (графика 1) между областите в страната обаче далеч не е равномерно. През 

третото тримесечие на 2019 г. повече от половината от заетите са концентрирани в петте водещи 

икономически центъра – столицата с 706 хиляди заети, Пловдив с 324 хиляди заети, Варна с 229 

хиляди заети, Бургас с 200 хиляди заети и Благоевград с 157 хиляди заети; на опашката са две 

области в Северозападна България -  Видин и Монтана -с под 40 хиляди заети във всяка. 

Графика 1: Структура на заетите на възраст 15 и повече години по области, трето тримесечие 

на 2019 г. 

 

Източник: НСИ, Наблюдение на работната сила 

Тъй като областите са доста различни и като територия, и като население, номиналните 

стойности разказват само част от историята. Струва си да обърнем внимание и на гъстотата на 

заетостта - съотношението между броя на заетите лица и територията -  тъй като този показател 

показва  струпванията на икономическа дейност. Подреждането на областите по този показател 

е малко по-различно. Столицата е на практика изцяло урбанизирана област (96% от територията 
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ѝ) и очаквано тя има почти десет пъти по-гъста заетост от втората в подреждането Варна - 524 

работещи на квадратен километър. 

Графика 2: Гъстота на заетостта, заети на 15 и повече години на квадратен километър по 

области без София (столица), трето тримесечие на 2019 г. 

 

Източник: НСИ, Наблюдение на работната сила, собствени изчисления 

Разпределението според гъстотата на заетостта се определя най-вече от два фактора – каква 

част от територията на дадената област е икономически полезна, и общия брой на заетите. 

Областите с най-висока гъстота към средата на 2019 г. са и тези, които успяват да създават най-

много нови работни места, и продължават да разширяват трудовите си пазари на фона на 

постепенно настъпващото забавяне в много области с по-слаба икономическа активност. 

Нехомогенната динамика на заетите в различни области личи ясно при сравнението на най-

добрите и най-лошите примери от последните две десетилетия (графика 3). Докато София и 

Пловдив се радват на постоянен ръст на заетите и на видима циклична динамика на заетостта, 

то Монтана днес има по-малко заети дори и от началото на века. Стара Загора е друг  интересен 

казус – след тежките последици за пазара на труда от глобалната финансова и икономическа 

криза експанзията на преработващата промишленост през последните няколко години 

позволява значителен ръст на заетостта.  
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Графика 3: Брой заети на 15 и повече години в избрани области, 2003-2019 г., четиримесечна 

плъзгаща средна стойност 

 

Източник: НСИ, Наблюдение на работната сила 

Както вече установихме, далеч не във всички области последният цикъл на растеж създава  

рекорди на пазара на труда. По тази причина си струва да обърнем внимание и на изменението 

в относителната заетост спрямо предишният пик на трудовия пазар, точно преди настъпването 

на икономическата криза (графика 4). Пет области не са успели да нахвърлят предишното си 

най-добро постижение – Монтана, Ямбол, Смолян, Кюстендил и Видин, но само при една от тях 

спадът е особено чувствителен. Заетостта на населението на Монтана в активна възраст 

намалява с цели 15 пункта спрямо десетилетие по-рано, и на този етап няма индикации че тя ще 

се възстанови в близко бъдеще. 

Графика 4: Разлика в коефициента на заетост на възрастовата група 15-64 години между Q3 

2008 и Q3 2019 

 

Източник: НСИ, Наблюдение на работната сила, собствени изчисления 
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Динамиката на коефициента на заетост спрямо върха на предишния период на подем 

подчертава влиянието на засилената инвестиционна активност, особено в сферата на 

преработващата промишленост. Именно с бързо растящ индустриален сектор се 

характеризират икономиките на областите, където през последното десетилетие се наблюдава 

най-големия скок на заетостта. Интересен казус тук е столицата, при която разликата не е 

особено чувствителна, но това се дължи най-вече на обстоятелството, че във всеки период на 

подем тя успява бързо да изчерпи почти целия трудов ресурс, и благодарение на това през 2008 

г. също бе достигнала почти пълна заетост. 

Самият коефициент на заетост на хората в активна възраст подчертава до голяма степен вече 

направените изводи за влиянието на ръста на преработващата промишленост, тъй като в 

тримесечните данни към края на 2019 г. три области вече задминават, макар и с малко, 

столицата - в това число и собствената ѝ индустриална периферия. Интересен е случаят с Велико 

Търново, която през последната година поставя абсолютни рекорди в заетостта за България – 

заетост над 80% от активното население е рядко срещано явление в икономическата история 

като цяло – но засега е трудно да се прогнозира до каква степен областта ще успее да запази 

тези равнища. От друга страна, водещите икономически центрове надминават 70% заетост за 

последните 6 до 8 тримесечия. На фона на все по-голямото търсене на работна ръка няма 

изгледи този коефициент да започне да намалява, освен в случай на значителна икономическа 

криза, за каквато поне понастоящем няма индикации. 

Графика 5: Коефициент на заетост на възрастовата група 15-64, Q3 2019 

 

Източник: НСИ, Наблюдение на работната сила 
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За да опишем напълно тенденциите в заетостта, обръщаме внимание и на измененията по пол. 

Както вече ясно демонстрирахме, почти всички области създават нова заетост в годините след 

кризата; динамиката при различните полове обаче далеч не е еднаква, а в някои от тях – дори 

разнопосочна. Единствено в област Търговище заетостта при жените расте, но при мъжете 

намалява. Същевременно в  шест области се отчита чувствително повишаване в броя на заетите 

мъже, но спад в броя на заетите жени. Тази динамика е следствие от комбинацията от няколко 

фактора – от една страна, през последните няколко години се наблюдава значителен ръст на 

строителството, като този отрасъл традиционно наема предимно мъже (с изключение  на 

управленските позиции). Ръстът на преработващата промишленост също е свързан с наемането 

на непропорционален брой мъже, тъй като те по-често разполагат с необходимите 

квалификация и умения. Много малко са областите, където ръстът при жените изпреварва този 

при мъжете; притеснително е обаче обстоятелството, че във всички области, които губят заетост 

през разглеждания период, тази загуба е по-чувствителна при жените.   

Графика 6: Разлика в броя заети лица по пол и област между Q3 2011 и Q3 2019, % 

 
Източник: НСИ, Наблюдение на работната сила, изчисления на ИПИ 
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-40 -30 -20 -10 0 10 20 30 40

Монтана

Ямбол

Кюстендил

Габрово

Видин

Кърджали

Сливен

Враца

Русе

Плевен

Добрич

Перник

Търговище

Ловеч

Благоевград

Силистра

Смолян

Шумен

София (столица)

Стара Загора

Бургас

Варна

Хасково

София

Пловдив

Пазарджик

Разград

Велико Търново

Жени Мъже



Институт за пазарна икономика 2020  Регионални профили: Показатели за развитие 

8 
 

3. Структура и динамика на безработицата 
Индикация за свободния трудов ресурс по области е най-вече равнището и структурата на 

безработицата. Най-актуалните и точни данни за броя на безработните и равнището на 

безработица публикува Агенция по заетостта, и по тази причина тази част на анализа ползва 

именно тях, а не извадковите изследвания на Националния статистически институт. Към края на 

2019 г., регистрираните безработни в страната  са малко под 195 хиляди души. Разпределението 

им по области (графика 7) е доста по-равномерно от това на заетите, но въпреки това водещите 

икономически центрове имат и най-много безработни лица, най-вече заради чувствително по-

големия размер на работната си сила. Прави впечатление, че в област Благоевград, въпреки 

относително по-малкия размер на икономиката, понастоящем има най-голям брой безработни. 

Това е от следствие от свиването през последните години на два отрасъла, които доскоро бяха 

водещи за местната икономика – производството на дрехи и производството на тютюневи 

изделия. Непропорционално много безработни спрямо размера на работната сила има и в 

Пазарджик и Плевен, което от своя страна говори за структурни проблеми на трудовите им 

пазари. Обратно, в индустриалните области на север от Стара Планина – Велико Търново и 

Габрово – той е нисък, но това до известна степен отразява и свиването населението.  

Графика 7:  Разпределение на безработните по области към края на 2019 г. 

 

Източник: Агенция по заетостта 

Що се отнася до равнището на безработица (графика 8), данните на АЗ насочват на сходни 

изводи с тези при заетостта. Дори и в края на 2019 г. остават седем области, в които 

безработицата все още не е намаляла под 10% от населението в активна възраст. Само в 

столицата равнището ѝ е паднало под „санитарните“ 2%, които показват начало на стагнация на 

пазара на труда и затруднена трудова мобилност. В повечето области делът на безработните е 

между 5 и 10%, което от своя страна сочи към бъдещ потенциал за разрастване на заетостта в 
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тях през следващата година-две. По-трудно би било това в областите, които имаха най-

агресивната експанзия последните няколко години – Варна, Стара Загора, Габрово, където 

безработицата постепенно намалява. 

Графика 8:  Равнище (дясно) и динамика 2016-2019 (ляво) г. на коефициента на безработица 

по области, % 

 

Източник: Агенция по заетостта 

Очаквано, през последните години  най-бързо намалява коефициентът на безработица в 
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обаче рисува доста по-различна картина (графика 9). Общо в страната към края на 2019 г. те са 
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били малко над 44 хиляди души, но по-голямата част от тях са струпани в областите с хронични 

дефицити на пазара на труда – Враца, Монтана, Плевен. Това са именно областите, където се 

наблюдават най-чувствителните разминавания между уменията на наличните работници и 

потребностите на съществуващия бизнес, както и относително нисък обем нови инвестиции.  

Графика 9: Трайно безработни и безработни младежи  по области към края на 2019 г., брой 

 

Източник: Агенция по заетостта 

Разпределението на безработните лица на възраст под 29 години по-скоро следва общата 
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така и извън системата на образование (детайлен анализ от ИПИ на т.нар. NEET младежи в 

България - тук). 
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Графика 10: Безработни по най-високо завършено образование към края на 2019 г., брой 

 

Източник: Агенция по заетостта 

Към края на 2019 г. само в две области – Видин и Габрово – повече от половината безработни 

са мъже. Във всички останали се наблюдава значителен превес на безработните жени, в 

повечето области  делът им е между 55 и 69% от всички безработни, а в Бургас и Варна той 

надхвърля 2/3. Обяснението на тези особености е от една страна значителният ръст на 

строителството, а от друга – индустриализацията, като и двете предполагат по-лесното 

намиране на нови работни места за безработните мъже. 
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4. Предизвикателства пред развитието на регионалните пазари на 

труд 
Несъмнено най-важният фактор, който предопределя динамиката на пазара на труда в 

областите на България са образователната структура и характеристиките на притежаваните 

умения на населението  в работоспособна възраст.  Докато измерването на умения – особено 

на регионално ниво – в България все още не е практика, образователната структура (графика 11) 

със сигурност се отразява на способността на областите да създават нова заетост. Що се отнася 

до общия дял на висшистите в работната сила, столицата води с много всички останали области, 

а същевременно има и най-малкия дял на ниско образованото население. С дял на висшистите 

от под 20% са шест области, и освен София-област нито една от тях не е сред постигналите 

особено добро състояние на пазара на труда през последните години.  

Графика 11: Разпределение на трудоспособните (25-64 години) по най-високо завършено 

образование, 2018 г. 

 

Източник: НСИ 
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работоспособните са с основно или по-ниско образование обаче, най-често говорим за 

структурни проблеми на пазара на труда и трайна безработица. Това от своя страна се отразява 

както на възможностите за създаване на нов бизнес, така и за привличане на инвестиции в 

областите с по-слабо подготвена работна ръка. 

Част от пречките пред по-нататъшното развитие на местните пазари на труда са и 

административни. Вероятно най-често посочваната бариера е постоянното покачване на 

минималната работна заплата, и докато този процес не създава сериозни негативни ефекти в 

областите с относително високи заплати, за тези с ниско средно заплащане размерът на МРЗ 

представлява все по-голям проблем (графика 12). Това важи с особена сила за навлизането на 

млади работници към пазара на труда, тъй като производителността на труда им често е близо, 

или дори не покрива минималното заплащане.  

Графика 12: Отношение на минималната работна заплата към средната заплата по области, 

2014 и Q3 2019 г. 

 

Източник: НСИ, собствени изчисления 

Данните сочат, че минималната работна заплата не представлява особена пречка пред достъпа 

към пазара на труда единствено в София; дори и в Стара Загора и във Варна, които са със 

следващите най-високи заплати, отношението на МРЗ към средната заплата вече приближава 

50%. Още повече, само в една област към края на 2019 г. отношението е по-благоприятно, 

отколкото през 2014 г., а на този фон в областите с най-негативни тенденции на трудовия пазар 

то нараства най-бързо, правейки наемането на млади работници или лица с  по-ниско 

образование все по-трудно. 
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между 15 и 19 години). В нито една област младежите не са повече, а средно за страната през 

2018 г. на всеки 100 бъдещи пенсионери се падат по 66 човека, които навлизат на пазара на 

труда (Графика 13). И по този показател обаче разликите са значителни – докато области като 

Сливен, Варна и столицата все още не срещат големи трудности във възстановяването на 

работната си сила, то за други като Смолян, Перник и Габрово застаряването ще се превръща 

във все по-голямо предизвикателство в бъдеще. 

Графика 13: Коефициент на демографско заместване (съотношение на населението на възраст 

15-19 г. към това на възраст 60-64 г.), по области, 2018  г., % 

 

Източник: НСИ 
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до голяма степен да смекчи влиянието на свиването на работната сила, но в средносрочен план 

то може да представи по-труднопреодолими пречки. 
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5. Изводи 
Най-общо, анализът на регионалните трудови пазари през 2019 г. води до следните заключения: 

 Заетите в България са концентрирани в основните икономически центрове - столицата 

(706 хиляди заети), Пловдив (324 хиляди заети), Варна (229 хиляди заети), Бургас (200 

хиляди заети) и Благоевград (157 хиляди заети); 

 Пет области - Монтана, Ямбол, Смолян, Кюстендил и Видин не са успели да постигнат 

рекордното си ниво на заетост от преди икономическата криза, а Монтана няма изгледи 

да ги достигне в близко бъдеще; 

 Столицата, най-вече благодарение на ръста на ИКТ и услугите по-общо, както и няколко 

бързо индустриализиращи се области (Пловдив, Стара Загора, Велико Търново, Габрово) 

са лидери в създаването на нови работни места в последните години, и постигат 

рекордни за демократичната история на страната коефициенти на заетост; 

 В някои области – Кърджали, Сливен, Русе, Търговище, Перник, се наблюдават 

противоположни тенденции в равнището на заетост на мъжете и жените; 

 Безработните са относително равномерно разпределени към размера на работната сила 

на повечето области, с изключение на Благоевград, модернизацията на индустрията се 

случва с твърде бавни темопове; 

 Безработицата остава относително висока (над 10%) в седем области, но във всички се 

свива с относително бързи темпове; от друга страна, шест области вече са с безработица 

под 5%, а столицата – 1,8%; 

 Трайно безработните са струпани в областите със структурни проблеми на пазара на 

труда, най-осезаемо в Северозападна България; 

 Образованието и развитите умения са сред най-значимите фактори за подобряването на 

пазара на труда; областите с висок дял на хората с основно и по-ниско образование 

постигат най-бавен ръст на заестостта или дори забавяния; 

 Минималната работна заплата се превръща във все по-голяма бариера пред входа на 

пазара на труда, особено в по-слабо икономически развитите области; 

 Застаряването и демографските проблеми ще стават все по-голяма пречка пред растежа, 

особено извън столицата.  

 


